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Висновок. Вирішити проблеми церковно-релігійного 
життя України, які створюють істотні ризики для збере-
ження державного суверенітету і підтримки соціально-
політичної стабільності в країні може розробка та при-
йняття Закону України "Про засади державної політики 
у сфері державно-конфесійних відносин". Після Консти-
туції України та разом із Законом України "Про свободу 
совісті та релігійні організації" цей нормативно-пра-
вовий акт регулюватиме сферу державно-конфесійних 
відносин в Україні. Його відсутність тягне за собою 
створення потенційної небезпеки порушення в Україні 
гарантованих Конституцією прав і свобод громадян, 
осіб без громадянства та іноземців, що на законних 
підставах перебувають в Україні.  
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ПРОБЛЕМЫ ЦЕРКОВНО-ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ В УКРАИНЕ  

И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ 
В научной статье освещено роль государственно-церковных отношений в Украине. Раскрыто ряд неурегулированных норматив-

но-правовых вопросов в сфере государственно-церковных отношений, порождающих нетолерантные отношения между религиозны-
ми институтами. Предложены пути совершенствования государственной политики в сфере конфессиональных отношений.  

Ключевые слова: церковь, свобода совести, государство, религия, государственно-церковные отношения. 

 
S. Onischuk, сandidate of state governanse sciences, associate professor, PhD student  
National Academy for Public Administration under the President of Ukraine, Kyiv 

 
THE PROBLEMS OF CHURCH-STATE RELATIONS IN UKRAINE AND WAYS OF THEIR SOLUTION 

In the scientific paper the role of church-state relations in Ukraine. Revealed a number of unresolved legal issues in the sphere of church-state 
relations, generating intolerant relationship between religious institutions. Suggested ways of improvement of the state policy in the sphere of 
confessional relations.  
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СПЕЦИФІКА ВЗАЄМОДІЇ ОРГАНІВ ПУБЛІЧНОЇ ВЛАДИ  
ТА ІНСТИТУТІВ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 
У статті розглядається взаємодія органів публічної влади з громадянським суспільством. Розкрито сучасний 

стан розвитку інститутів громадянського суспільства та напрями діяльності держави щодо сприяння розвитку 
взаємовідносин з суспільством. Особлива увага приділяється ролі органів публічної влади у сприянні розвитку гро-
мадянського суспільства. 

Ключові слова: держава, державне управління, органи публічної влади, громадянське суспільство, групи інтересів, 
влада, місцеве самоврядування. 

 
Постановка проблеми. Розбудова української дер-

жави передбачає втілення в життя демократичних 
принципів функціонування держави та громадянського 

суспільства. Налагодження взаємодії органів публічної 
влади та громадянського суспільства, а також постійне 
ведення діалогу є досить високим показником демокра-
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тичних перетворень в державі. Світова практика під-
тверджує, що нормальні конструктивні діалогові взає-
мовідносини між державними органами влади та інсти-
тутами громадянського суспільства дають можливість 
якісно виконувати свої функції. 

Залучення громадськості до прийняття державних 
рішень є актуальним питанням і до сучасних умов Укра-
їни як держави, що взяла за мету інтеграцію до євро-
пейського політичного, економічного та культурного 
простору та побудови демократії. Тому, відкритість пу-
блічних органів державної влади дозволяє ефективніше 
залучати інститути громадянського суспільства до про-
цесу прийняття рішень, що дозволить якісніше оцінюва-
ти інтереси як окремого громадянина, так і суспільства 
загалом. Важливо, що у процесі налагодження таких 
взаємовідносин Україна зможе в майбутньому виплека-
ти єдині національні інтереси, відповідно до яких буду-
ватимуться і міжнародні відносини.  

Звичайно, в Україні з боку держави є певні розроб-
лені програми спрямовані на розбудову громадянського 
суспільства та створені певні мінімальні умови для 
останнього. Однак громадянське суспільство повинно 
постійно отримувати стимули для свого розвитку, а ор-
гани публічної влади допомагати йому в цьому. Водно-
час повинен бути і зворотній зв'язок та зацікавленість 
самого громадянського суспільства прагнути до захисту 
прав і свобод кожного громадянина, що значною мірою 
позначиться на розвитку держави і різних сфер суспіль-
ства загалом, і на ефективнішому розвитку державного 
управління зокрема. 

Аналіз останніх досліджень. Дослідження взаємодії 
держави та суспільства є предметом багатьох науко-
вців у таких сферах, як політологія, соціологія, а також 
дослідженням безпосередньо об'єднань громадян та 
владних органів у державному управлінні. Серед таких 
науковців, котрі займалися тематикою співвідношення 
держави та громадянського суспільства: О. Бабінова, 
О. Крутій, Т. Бєльська, О. Литвиненко, Н. Драгомирець-
ка, О.Якубовський, В. Бакуменко, Р. Чорногор, В. Кос-
тицький та ін. 

Мета статті. Метою цієї статті є висвітлення при-
роди і теоретичних засад взаємодії органів публічної 
влади та інститутів громадянського суспільства  

Виклад основного матеріалу. Перегляд теоретич-
них аспектів взаємодії органів публічної влади та гро-
мадянського суспільства потребує звернутися до ви-
значення цих понять.  

Громадянське суспільство залишає досить багато 
дискусій щодо його походження та історії становлення. 
Навколо шляхів розвитку такого явища як громадянське 
суспільство в історичній спадщині, розробці ідей та 
концепцій часто точилися суперечки. Однак більшість 
ідей сходяться до того, що громадянське суспільство 
з'являється лише як результат процесу розвитку особи і 
становлення його як громадянина, що стає самостійним 
членом суспільства і наділений певними правами і сво-
бодами. Тому суспільство варто порівнювати з такими 
поняттями, як "права і свободи" особистості, "вільний 
громадянин", "приватна власність". 

Світова історія показує, що ідеї громадянського сус-
пільства, проблеми права та держави неодноразово 
підіймалися мислителями стародавності, середньовіччя 
та сучасності. Зміст цих ідей, звичайно ж, часто відріз-
нявся тлумаченнями одного мислителя від іншого, а 
вплив громад на прийняття управлінських рішень трак-
тувався як своєрідна відповідь на свавілля людей пра-
влячого класу. Кожна епоха формувала своє бачення 
на суспільство і те, яку роль суспільство може відігра-

вати на вплив прийняття рішень державою, а також 
його сутність і шляхи формування.  

Перші спроби формування понять "громадянського 
суспільства", "громадянина" сягають ще часів антично-
сті. Однак у ці поняття вкладалося дещо інше значення, 
відмінне від сьогоднішнього. Під значенням "Громадян-
ське суспільство" більш подібне до поняття "держава" 
чи "політичне суспільство". Класики філософської, полі-
тичної та соціологічної думки Стародавньої Греції Пла-
тон і Аристотель пов'язували громадянське суспільство з 
правами та обов'язками громадянина. Часи їх життя та 
творчості – це період, коли Греція перебувала в тяжкій 
соціально-економічній кризі, наслідками якої були різке 
розшарування з концентрацією багатства на одному со-
ціальному полюсі і розоренням на іншому, розвитку най-
мицтва, зростанням кількості рабів і посиленням класо-
вого антагонізму. Тому мислителі описували громадяни-
на скоріше як особу, що бере активну участь у політич-
ному житті суспільства та входить до міської общини.  

Подальший розвиток громадянського суспільства, 
що став підґрунтям до сучасної інтерпретації цього по-
няття виникає вже ближче до епохи Нового часу. Ідеї 
походження, розвитку громадянського суспільства ви-
сувалися в умовах виникнення теорій природного права 
та суспільного договору, а також в період перших рево-
люцій та легітимації волі народу. До таких мислителів 
відносять Ж. Бодена, Ф. Бекона, Г. Гроція, Т. Гоббса, 
Дж. Локка, Д. Юма, Б. Спінози, Ж. Ж. Руссо, Ш. Л. Мон-
тескє, І. Канта та ін. Значний внесок у розвиток думки 
про громадянське суспільство зробив Гегель. Філософ 
вважав, що людина народжується вільною лише духов-
но, а саме громадянське суспільство, його розвиток 
настає пізніше, ніж розвиток держави, воно (громадян-
ське суспільство) створене "лише в сучасному світі". За 
Гегелем, вступ людей у громадянське суспільство є 
обов'язковим, оскільки лише у ньому правове відно-
шення володіє дійсністю. 

Більш сучасні уявлення щодо поняття громадянсь-
кого суспільства мали такі дослідники, як Е. Гелнер,  
Ю. Габермас, Дж. Кін, Е.Арато і Дж. Л. Коген, Дж. Мак-
лін, Дж. Александер, С. Гінер. 

Громадянське суспільство не має чіткого свого ви-
значення. У це поняття кожен дослідник вкладає своє 
розуміння, виходячи з того політичного, економічного чи 
культурного середовища, в якому він перебуває або яке 
суспільство досліджує. 

На сьогодні поняття громадянського суспільства ви-
користовується для позначення активного, політично та 
культурно свідомого суспільства, яке може акумулюва-
ти в собі різні погляди, прагнення громадянина та груп 
осіб, а найголовніше, вміння стояти на захисті прав і 
свобод кожного учасника такого суспільства та доноси-
ти свої інтереси до держави через інститути. "Грома-
дянське суспільство – це асоціація вільних громадян, їх 
посередницьких груп та самодіяльних організацій; ав-
тономна, плюралістична, самоорганізована система 
зв'язків, відносин і взаємодій громадян та їх груп інте-
ресів і прав людини, що виявляється у створенні відпо-
відних інститутів та організацій, зустрічного впливу пра-
вової держави, яка забезпечує у громадянському суспі-
льстві задоволення спільного інтересу і гарантує права 
громадян" [8, с. 52]. За Цвихом В.Ф., громадянське сус-
пільство – окрема, самостійна сфера взаємодії грома-
дян, які саме під час цієї взаємодії утворюють певні 
інститути та різні організації. Громадянське суспільство 
є складним явищем, в межах якого існують, зіштовху-
ються, розвиваються різні соціальні інститути. 
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А. Колодій виокремлює такі інститути громадянсько-
го суспільства: 

 добровільні громадські організації і громадські 
рухи, а також політичні партії на перших стадіях свого 
формування, поки вони ще незадіяні в механізмах здій-
снення влади;  

 незалежні засоби масової інформації, що обслу-
говують громадські потреби та інтереси, формулюють і 
оприлюднюють громадську думку; громадська думка як 
соціальний інститут;  

 у певному аспекті – вибори та референдуми, ко-
ли вони служать засобом формування і виявлення гро-
мадської думки та захисту групових інтересів;  

 залежні від громадськості елементи судової і 
правоохоронної системи (як-то суди присяжних, народні 
міліцейські загони тощо);  

 на Заході є тенденція зараховувати до інститутів 
громадянського суспільства також розподільно-регу-
лятивні інститути сучасної держави загального добро-
буту [5, с. 151]. Громадянське суспільство через свої 
інститути, що слугують посередниками в реалізації різ-
номанітних релігійних, етнічних, професійних та інших 
інтересів, здійснює вплив і на державу через органи 
публічної влади. 

У демократичному суспільстві публічна влада вклю-
чає три владні підсистеми (законодавчу, виконавчу і 
судову), які мають відмінні державні органи та структу-
ри, що виконують ці функції. Між ними існує механізм 
взаємодії, пов'язаний з їх взаємними обмеженнями, що 
реалізуються шляхом "стримувань" та "противаг" [4].  

Г. Атаманчук дає визначення принципу публічності 
як такого, що включає "широкий доступ громадян до 
участі в питаннях управління шляхом обрання відповід-
них органів та громадського контролю за їх функціону-
ванням, відкритості функціонування згаданих органів, а 
також судовий контроль за дотриманням в управлінсь-
ких процесах закріплених конституційно інтересів суспі-
льства, прав і свобод громадян" [2, с.275]. 

Суб'єктами публічної влади є органи публічної вла-
ди, що діють на трьох окремих рівнях: державному, 
регіональному та місцевому – і складають систему ор-
ганів публічної влад. Термін "система" словник тлума-
чить як сукупність взаємопов'язаних елементів, що 
утворюють єдине ціле та взаємодіють між собою і зов-
нішнім середовищем у процесі досягнення поставлених 
цілей, та ґрунтується на принципах самоорганізації, 
синергії та розвитку [8, с. 32]. 

Відповідно до положень Конституції України, ця сис-
тема публічних органів влади поділяється на ланки:  

І. Система органів державної влади: 
1. Глава держави – Президент України. 
2. Єдиний орган законодавчої влади (парламент) – 

Верховна Рада України.  
3. Система державних органів виконавчої влади: 

а) Кабінет Міністрів України; б) міністерства, державні 
комітети, центральні органи зі спеціальним статусом – 
центральні органи виконавчої влади; в) місцеві держав-
ні адміністрації; 

IІІ. Система органів місцевого самоврядування: 
Представницькі органи місцевого самоврядування: 

а) сільські, селищні, міські ради; б) районні й обласні 
ради; в) районні в містах ради; 

2. Виконавчі органи місцевого самоврядування – ви-
конавчі комітети, відділи, управління сільських, селищ-
них, міських, районних у містах рад та інші створювані 
радами виконавчі органи. 

3. Органи самоорганізації населення [8, c. 34]. 
Здійснення ефективного державного управління важ-

ко уявити без відповідних взаємовідносин органів публі-

чної влади з інститутами громадянського суспільства. 
Такий взаємозв'язок дає можливість чіткіше виокремлю-
вати прагнення громадян та враховувати всі ризики при-
йняття тих чи інших рішень. Чим більше органи влади 
сприятимуть залученню громад, груп інтересів, організа-
цій до процесу прийняття рішень, тим більше суспільство 
набуває ознак демократичності та створюватимуться 
умови для саморозвитку громадянського суспільства.  

Для ефективності взаємодії органів публічної влади 
та громадянського суспільства повинні діяти певні 
принципи їх співробітництва. По-перше, це прозорість. 
Такий принцип допомагає органам публічної влади та 
інститутам громадянського суспільства бути відкритими 
до нових ідей, бути підконтрольними суспільству. По-
друге, це принцип партнерства, що виникає внаслідок 
першого. Тут важливо зауважити, що для процесу при-
йняття рішень важливим моментом є врахування інте-
ресів всіх сторін. Органи влади за таким принципом 
можуть залучати інститути громадянського суспільства 
для консультацій щодо вирішення деяких питань зага-
льного значення. По-третє, ініціативність. Під цим 
принципом слід розуміти, найперше, активність самого 
суспільства чи певних груп, громадян. Слід зазначити, 
що такий принцип повинен бути притаманний як одній, 
так і іншій стороні, адже без прагнення громади ініцію-
вати розгляд будь-якого питання суспільного значення 
не може бути мови про розвиток справді демократично-
го високорозвиненого громадянського суспільства. Та-
кож і органи влади повинні ставати ініціаторами залу-
чення широких верств населення для прийняття відпо-
відних рішень. Тільки тоді можна буде досягнути ефек-
тивності їх взаємодії. Четвертий принцип полягає у не-
залежності інститутів громадянського суспільства. Дія-
льність різноманітних рухів, партій, громадських об'єд-
нань не контролюється державою, за винятком додер-
жання вимог конституції та інших законів. 

Сприяння саморозвитку громадянського суспільства 
з боку органів публічної влади (органів державної влади 
та органів місцевого самоврядування) передбачає: 

1) створення системних, передусім правових та фі-
нансових, умов діяльності організацій та структур гро-
мадського сектору; 

2) реалізацію політики громадської консолідації для 
вирішення соціально значущих проблем, спрямованої 
на забезпечення добробуту громадян; 

3) визначення і втілення принципів, на яких будуєть-
ся взаємодія органів публічної влади із структурами 
ділового і громадського секторів, створення інститутів 
взаємодії владного, ділового і громадського секторів; 

4) удосконалення наявних і розробка нових форм 
соціального партнерства та форм співробітництва ор-
ганів публічної влади із структурами ділового і громад-
ського секторів; 

5) вироблення ефективних механізмів підтримки ді-
яльності недержавних організацій у реалізації ними 
соціально значущих програм [3]. 

Україна, проходячи трансформаційний шлях, потре-
бує на державному рівні прийняття відповідних рішень 
щодо сприянню розвитку громадянського суспільства. 
Одним із таких кроків було затверджено Указом Прези-
дента України від 24 березня 2012 року № 212 "Про 
Стратегію державної політики сприяння розвитку гро-
мадянського суспільства в Україні та першочергові за-
ходи щодо її реалізації". У ньому йдеться про створен-
ня сприятливих умов для подальшого розвитку в Украї-
ні громадянського суспільства, запровадження ефекти-
вного механізму взаємодії його інститутів з органами 
виконавчої влади та органами місцевого самовряду-
вання на засадах партнерства і взаємної відповідаль-
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ності, забезпечення здійснення та захисту прав і свобод 
людини і громадянина [6]. Як бачимо, з боку держави в 
Україні приймаються різні правові акти для підтримки 
розвитку громадянського суспільства, але, крім цього, 
потрібні реальні відпрацьовані механізми взаємодії між 
суспільством та органами публічної влади, які напра-
цьовуються протягом тривалого часу. 

Висновки. Для забезпечення ефективної співпраці 
органів публічної влади та інститутів громадянського 
суспільства правових актів недостатньо. Велике зна-
чення у побудові взаємодії держави і суспільства за-
ймає і позиція кожного громадянина, його активність. 
Громадянське суспільство завжди перебуває у тісному 
взаємозв'язку з державою, а їхня взаємодія повинна 
сприяти прагненню обох сторін до побудови демократії, 
зміцненню інститутів громадянського суспільства, що 
виявляється, безперечно, у їхньому бажанні та єдиній 
меті – побудові партнерських відносин. 
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И ИНСТИТУТОВ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА 
В статье рассматривается взаимодействие органов публичной власти с гражданским обществом. Раскрыто современное сос-

тояние институтов гражданского общества и направления деятельности государства по содействию развитию взаимоотношений 
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ОСОБЛИВОСТІ БЮРОКРАТИЗМУ В СИСТЕМІ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ УКРАЇНИ 

 
У статті здійснено теоретико-методологічний аналіз бюрократизму в системі державного управління. Наголо-

шено на актуальності доктринального аналізу підходів, що сформувалися у вітчизняних і зарубіжних дослідженнях 
щодо визначення його змісту та сутності. Визначено характерні риси та обґрунтовано негативний вплив бюрокра-
тизму на суспільні процеси. Названі проблеми та особливості формування системи державного управління в Україні. 
Проведено порівняльний аналіз бюрократизму в системі державного управління та в приватному секторі. Окрему 
увагу приділено особливостям субкультури бюрократизму та феномену "почуттів близькості" або "прихильності". 
Відзначено, що перспективу подальших досліджень складають питання запровадження демократичних засад держав-
ного управління з метою протидії бюрократизму; аналіз люстрації в контексті протидії бюрократизму на державній 
службі; взаємозв'язок бюрократизму і корупції. 

Ключові слова: бюрократизм, державне управління, система, протидія, Україна. 
 

Вітчизняна наука державного управління переживає 
черговий непростий етап свого становлення, який від-
бувається під визначальним впливом глобалізаційних і 
регіональних інтеграційних процесів. Поновлення про-
цесу європейської інтеграції стало демократичною від-
повіддю на виклики глобалізації, наслідком налаго-
дження співпраці суспільства і влади.  

Актуальність доктринального аналізу підходів, що 
сформувалися у вітчизняних і зарубіжних дослідженнях 
щодо визначення змісту й сутності бюрократизму, зу-
мовлюється, по-перше, відсутністю усталеної традиції 
запровадження демократичних засад у системі держа-

вного управління України з метою протидії бюрократи-
зму, недостатнім доктринальним опрацюванням змісту 
цих категорій для використання в державно-управ-
лінській науці з урахуванням кращого світового досвіду.  

По-друге, пізнання змісту поняття "бюрократизм" з по-
зиції державно-управлінської науки, що зроблено у робо-
тах вітчизняних дослідників, не може повною мірою роз-
крити його сутність, враховуючи початок нової віхи рефо-
рмування державного управління, спрямованої на забез-
печення демократичних соціальних змін у суспільстві.  

По-третє, донедавна бюрократизм у державному 
управлінні досліджувався переважно на основі емпіричних 
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